



## 关于山东筝曲在教学中应注意的问题及方法

文 | 张艺馨

作为中国古筝的重要组成部分，山东筝曲，有着悠久的历史，是影响着全国筝曲的主要流派之一。山东筝曲的曲目丰富，音乐气质刚劲有力又不乏质朴抒情，在筝界享誉盛名。历代筝手更是层出不穷，并创造和积累了丰富的演奏经验及手法，在岁月的变迁中，逐渐形成了以区域为

**作者简介：**张艺馨(1987)，女，山东人，现任沈阳音乐学院南校区文化产业创意园专业教学部教师，研究方向：音乐教育。

代表的自己的传统流派。优秀的山东筝曲代表着古筝早期艺术上的成熟，也为古筝的发展迎来了一个崭新的繁荣时期。

### 1 山东筝曲形成的地域及发展历程

山东筝派是我国五大筝派之一，主要流行于鲁西聊城及鲁西南荷泽地区的郓城、鄄城等地。到了汉魏时期，曹植被封在荷泽一带，他的《弃妇诗》中写着“摹帷更摄带，抚节弹素筝。慷慨有余音，要妙悲且清。”由此可见当时荷泽地区筝艺兴盛的情况，该地区素有“郓鄄筝琴之乡”的美称。近、现代山东筝曲主要是由山东地方说唱音乐或戏曲（如：山东琴书、吕剧、柳琴戏等）逐渐发展而成的。如：《凤翔歌》、《上河调》、《寒口垛》等，多为琴书中唱腔曲牌。高自成、赵玉斋等人曾运用《凤翔歌》的旋律改编为《凤翔歌变奏曲》；近代筝也进入山东的戏曲伴奏中。赵玉斋二十世纪五十

年代创作的《庆丰年》就是运用了山东吕剧的行弦曲，大胆使用山东民间曲调加上双手演奏，受到广大群众的欢迎，对后来它人创编的独奏曲多采用双手弹弦有一定的影响。李祖基创作的《丰收锣鼓》则是在山东柳琴戏的基础上加以改编而成，主题以三次旋律呈示了柳琴书表演时人物表现的惯用手法。从上述可知，山东筝曲的发展与山东的民间音乐紧密相连。

## 2 山东筝曲的曲目归类

山东筝派的传统古曲大都是六十八板的小曲，为此，在民间

成了干净利落的音乐风格，同时也要求了左手在揉弦时的速度要稍快，尤其是遇到 Fa、Si 这两个音时要迅速将琴弦按到位，不要有太明显的滑音痕迹，力求使整个乐曲保持清新、明快的欢乐气氛。

(2) 在山东筝曲中常常会出现用中指配合大指所弹奏连续的“大勾搭”或“八度撮”。这也是山东筝曲当中一个比较重要的特征。

(3) 山东筝曲中还常常区别于常用的弹奏指序，采用先挑后抹、先劈后托的指序，让乐曲在旋律上发生微妙的变化，使原

都要绷住力量支持手指进行刮奏，以保证刮奏时旋律的颗粒感。切记不能把手指很随意地松软地躺在琴弦上来刮奏。

### 3.2 旋法规律

乐曲一般不进行旋律的变奏，只重复演奏，第二遍用情绪和速度来推动乐曲。某些乐曲使用大量的花指（刮奏）加双劈、双抹、双勾等，形成的旋律线将情绪带起，加上不同节奏的花指（刮奏），可变换节奏重音，使音乐行进对比明显、生动活泼，因此乐句划分及速度改变时刮奏较其它流派有更大的力度上的变化。如《普天同庆》等。乐曲中



就常常用套曲连奏的形式来表现多侧面的音乐形象。例如，像《高山流水》这首人们熟知的古筝曲目，它其实是由《琴韵》、《风摆翠竹》、《夜静銮铃》、《书韵》四首与《高山流水》这个标题并无关联的小曲联缀弹奏的一首套曲。虽然这四首小曲与大标题并无关联，但乐曲内容却与各个小标题内容十分吻合。

## 3 山东筝曲的演奏技法及旋法

### 3.1 演奏技法

(1) 因为传统的山东筝是由丝弦而制，所以弹奏起来余音会比较短，这样便使山东筝曲形

本呆板、一成不变的曲风变得新奇明快、活泼俊秀，给听众耳目一新的感觉。

(4) 由于山东筝曲在最开始弹奏时是以肉指即不带义甲来演奏，所以造成了右手大指的小关节运动速度很快，使弹奏出来的旋律颗粒感极强，形成了山东筝自己的曲风。这也就要求我们在弹奏山东筝曲时大指的触弦要有瞬间爆发力，如风铃随风摆动之感，清脆而明快。

(5) 山东筝曲中刮奏的运用也比较多。不论是上行刮奏（食指刮奏）亦或是下行刮奏（大指刮奏），手指的第一小关节

常采用连续的 16 分音符等节奏，并配以大指小关节连续托劈指法的运用，使旋律极富动感。山东筝曲大部分的旋律音程以大跳较为普遍，音区变动亦然，使听者有鲜活明快、对比强烈之感。大板筝曲由于是“八板体”结构，因此常会出现共享旋律的影子，如：《汉宫秋月》、《隐公自叹》等。

### 4 山东筝曲在教学中应注意的问题

在山东筝曲的演奏中，对于慢板和快板的着重要求方向不同。在弹奏慢板时，考验的是演

奏者左手按弦的基础和水平，而在快板演奏中，则对演奏者右手小关节运动有一定的要求。这就要求演奏者有着深厚的基本功功底，才能应对繁花般缤纷错落的节奏型。

#### 4.1 大指的运用

在山东筝曲中，可以这样说，右手大指功底的好坏是衡量其是否可以弹奏好山东筝曲的一个重要指标。因为大指在山东筝曲中的地位好比是一部电影中的领衔主演，担任着主旋律的演奏。“托劈”是大指弹奏中经常会遇到的一种指法，由于速度一般较快，所以大指托劈时要用小关节运动以保证弹奏时的速度。在保证了速度的同时，力度的运用也不能忽视，触弦时要做到快、准、狠，要有瞬间爆发力，这样才能保证音符的颗粒感，切忌有拖泥带水的痕迹。

#### 4.2 中指的运用

在大指弹奏旋律时，中指常会配合大指来弹奏“大勾搭”或“八度撮”。这样做的目的是为了突出某个或某些音在旋律中的突出地位，使之成为重音，增强旋律的动感。

#### 4.3 左手按音技巧

在古筝的各个流派当中，都有用左手按音来丰富主旋律的方法出现，但是又在具体应用时出现了一些不同的细小差别，这也使得各个筝派在曲风上出现了不同之处。来看看山东筝曲是怎样处理左手的按音的。在山东筝曲中，滑音使用较多，由于当地民间音乐的影响，其中上滑音较下滑音使用更加频繁。至于按音时的速度与幅度，则要根据具体的曲目来定夺。一般来说，在弹奏比较铿锵有力的快板时，按音的速度就要跟随乐曲的速度而加快，要有一种积极向上的表现，按音幅度不需要太大；而在弹奏比较抒情优美的慢板乐曲时，则



按音的速度可以稍慢，并且按音的幅度要稍大，控制在大二度左右便可。

#### 4.4 双滑音技法

双滑音也是山东筝曲比较有代表性的技法之一。所谓“双滑音”是指右手用托、抹、劈等演奏技法同时弹奏相邻的两根琴弦，然后用左手将音低的琴弦向下按至大二度或小三度，使之与另一琴弦音高相同。这样弹奏的目的是加强重音，使连续的旋律中出现跳跃的活泼感，正因为这种特点，其他流派对于此种技法也是争相使用。

#### 4.5 双手连奏的技法

左右手交替奏出的音响效果，如“双食点奏”这样的演奏技法比单独右手的连奏要更富于节奏感，往往使流畅的旋律进行中出现节奏与音量的突变。

### 5 山东筝曲在教学中应注意的方法

在学习山东筝曲时，应注意让学生先了解山东筝曲的风格特点，知道山东筝曲在弹奏中应注意的技法问题。再有就是要具体曲目具体对待，这都是学习山东筝曲的关键所在。下面我就以

《高山流水》为例，来说说山东筝曲在教学中所应注意的具体方法。《高山流水》是由“琴韵”、“风摆翠竹”、“夜静銮铃”和“书韵”四首相对独立的小曲目组成的，也可以进行单独演奏。在《琴韵》中出现的“4”和“7”音要求按颤处理，即在“3”弦上由“4”上滑至“5”，在“6”弦上由“7”上滑到“1”。左手在此基础上进行按颤，颤音的幅度不宜过大，要保持住所按音高。在《风摆翠竹》中，食指在其中作为辅助旋律使用。在《夜静銮铃》中，“花指”要在中指旋律之后由大指轻轻带出，用以衬托低音的旋律，来描绘静夜中铃铛相互撞击的清脆声音。此段比较特别的一点在于主要的旋律音都出现在中指，在实际演奏时，很多人容易把重音加在大指的“花指”上。这种方法是错误的，重音要加在中指的旋律音上，有“重弹轻随”之说。在《书韵》中，演奏技法以“小勾搭”为主，而非单一的大指占主导地位。以大二度和小三度的按滑来模拟古人在朗读诗书时的声调。

山东筝派已经成为影响最大、传播最广的古筝流派之一，它独有的演奏技法，也为现代筝曲的发展提供了极为有力的基础和依托。所以我们要发扬传统和日益创新并举，在苦练新的演奏技法的同时也不要忽略了对传统技法和风格特点的学习。革新创造与保持传统并不矛盾，我们要在传统与创新之间架起一道桥梁，使古筝这门艺术得到不断地更好地发展。

#### 参考文献

- [1]李萌.古筝考级曲目大全[M].同心出版社,2003.
- [2]黄宝祺.山东筝曲特色技法之我见[J].小演奏家,2008(12).